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Dokument mit 18 Aufgaben

Aufgabe Al

Bilde die 1. und 2. Ableitung der gegebenen Funktionsgleichungen mit -
Hilfe der Quotientenregel. Beachte, dass du in manchen Fallen auch die
Kettenregel bendétigst. Vereinfache die 1. Ableitung bevor du die 2. (=]
Ableitung bildest.

a) f0)=5"s b) f) =g
0 f=2= d) fw=32
&) f=2% =20
Aufgabe A2

Bilde die 1. Ableitung der gegebenen Funktionsgleichungen mit Hilfe der
Quotientenregel. Beachte, dass du in manchen Fallen auch die Kettenregel
benotigst. Vereinfache dein Ergebnis so weit wie méglich.

23

_2 1
a) f(x) = sz —x+7 b) f(x) - J;C+5
X z+$x
0 f)=228 d) fG)="2T
&) flx) =T N ful®)= —S‘"“‘”*‘”
Aufgabe A3
Berechne die Steigung der Funktionen f,, an der angegebenen Stelle x,.
a) fl( )_3x+5 x0=_1 b) fz(x)—_g_%, xO—Z
) =T %=1 d)  fil) =525 x =0

5

Aufgabe A4 :f
An welcher Stelle verlaufen die Graphen der Funktionen f und g parallel? Welche
Steigung haben die Tangenten an dieser Stelle?

a) fl=22= 90) =G
b)  f(x) =L g(x) = 3x +2
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Losung Al
a) f(x)=(xf)4 u=+x u’=% v=(x-1D* v =4(x-1)3
1) = aE D -EG-D’ G- (GE-wE) | (R
(x—l)l8 (x—1)8 (x-1)5
_ _ 2:(7x+1)x2 _ o Tx#1 u=—(7Tx+1) u = —7

(x—1)5 2vx(x—1)5
_1\5
v=2vx (x—15 v =%+10\/E-(x—1)4
—14\/F(x—1)5+(7x+1)-<(x—1)4(10\/§+’i/_;x1)> (x—1)4-<—14\/7(x—1)+(7x+1)(10\/i+’i/_;x1)>

[l =

4x-(x-1)10 - 4x-(x—1)10
~ 140V LA T0RVEHTVE (=D HL0VEH = 56xVE+ 14X+ 7xVX TV H10VE+
- 4x-(x—1)8 - 4x-(x—1)6
_ 63x\/§+17\/§+%1 _ 63x%+17x+x-1 _ 63x2+18x—1
4x-(x—1)6 T oaxx(x-1)6  4x-Vx-(x—1)6
2
b) f(x)=(1f—x)5 u=x? u = 2x
v=_1-x)° v’ =-5(1—x)*
, _ 2x:(1-x)8+5x2-(1-x)* _ (1-x)*(5x%+2x-2x2)
fi) = 1-x)10 = (1-x)10
2
= z_ﬁf u =3x%+2x u' = 6x+2
v=(x-1)° v =6(x—1)°
"x) = (6x+2)-(x=1)5+6:(x-1)-(3x2+2x) _ (=1)%((6x+2)-(x=1)+6:(3x+2x))
f xX)= (1-x)12 - (1-x)12
_ 6x—6x%+2-2x+18x%+12x _ 12x%+16x+2
(x=1)7 G
e = r= L
C) f(x)_5+\/; u—\/; u—z\/}
=1
1 1 5 v=>5++x v ==
Fo) = BECIEEY R s
(5+vx) (5+vx)°  2vx(5+vx)°
u=>5 u'=0
2 p 1 2
v =2vVx(5 + Vx) v'==(5+Vx) +2(5+Vx)
1) =(5+vx)° +1o(5+\/') (5+\/§)-(%(5+\/§)+10) _ 2415
ax(5+vx)" ax(5+vx)" ax(5+vx)’
_ 25+15Vx
axy/x(5+vx)°
d fx)= 3:;1;;; u =3x%—2x u' = 15x* —2
v = sin(x) v’ = cos(x)

, 15x*-2)-sin(x)—(3x%—2x)-cos(x)
fii) = ( : sinzgx) :
u = (15x* — 2) - sin(x) — (3x°> — 2x) - cos(x)
u’ = 60x3 - sin(x) + (15x* — 2) - cos(x) — (15x* — 2) - cos(x) + (3x° — 2x) - sin(x)
= sin(x) - (60x3 + 3x° — 2x) v = sin?(x) v' = 2sin(x)cos(x)
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,,( )= sin?(x)-(3x%+60x%—2x)—(30x*—4)-sin? (x)-cos(x) +(6x5—4x) sin(x) cos?(x)
f x)= sin*(x)
_ sin(x)-(sin(x)(3x%+60x3-2x) - (30x*—4)-sin(x)-cos(x) +(6x5 —4x)-cos?(x))
- sin*(x)
_ sin(x)-(3x°+60x3—2x)—(30x*—4)-sin(x)-cos(x)+(6x5—4x)-cos?(x)
- sin3(x)
__Vx = ro 1
e) f(x)_5x+% u—\/E u_Z\/E
v =5x 4~ v'=5- iz
X X
von _ ap ) VE(s—m)  H(ser)-2vr(s-5) _ Fswp)-2vx(s—3)
flx) = N2 = 2 = 52
(5x+;) 2(5X+;) 2<—5xx+1)
1 1 1
3 x2'<\/_i(5"+2)"2‘/§(5_x_2)> a2\ x A 100X+ 2VE _ —5x%x+3VE
- 2-(5x2+1)2 - 2-(5x2+1)2 T 2:(5x2+1)2
_ Vx(sx2-3) _ Ey2 r_ 3 _25
2:(5x2+1)2 u=Vx(3 -52%) Y ERET 2 xx
v=2-(5x%+1)? v’ =40x- (5x2 + 1)
oo 2 <(?—22—5x\/—) (5x2+1)2> ~40xyx-(5x2+1)-(3-5x2)
fi) = 4-(5x2+1)4
(5x2+1)- <(——25x\/—) (5x%+1)-40xvx-(3— 5x2)>
- 4(5x11)*
(F-25%Vx ) (5x%+1)—40xVx-(3-5x2) %—125x3\/§+%—25x\/§—120x\/§+200x3\/§
- 4(5x2+1)3 = 4(5x2+1)3
_ 15x2-125x*+3-25x2-120x2+200x* _ 75x*-130x2+3
- 4yx-(5x+1)3 T 4yx-(5x+1)3
5\/—+3x 1 3
f)  fl)= =%Ts
f (x) - - ZX\/_
f'(x) = m
Lésung A2
> 2 3 ' 2
a) f(x)—sz 17 uU=zx u' =2x
v=>5x>—x+7 v =10x—1
, _ 2x2-(sz—x+7)—§x3-(10x—1) _ 10x4—2x3+14x2—23—0x4+§x3
f (x) - (5x2-x+7)2 - (5x2-x+7)2
St 1ax? qoxto4x3+4222
T (5x2-x+7)2  3-(5x2—x+7)2
21 _ 2 P4
b) f(x)—x+5 u_ﬁ_l U =-—3
v=x+5 v'=1
() _ (@51~ _ex—204x3 _ x3—6x-20
f - (x+5)2 - (x+5)2 T x3:(x+5)2  x3-(x+5)2

freo=2%
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u = 5Vx + 3x u 2\/_+3

v=5x+7 v' =5

25x

( “+3)-(5x+7)-5-(SVA+3x) | ZE+15x+ 2 421-25V%—15x

(5x+7)2 (5x+7)2

25x+35+42/x—50x

_ 2Vx _ 424/x-25x+35
- (5x+7)2 T 2vx-(5x+7)2
d)  fo) =2 we-lily  owo2y
x2 10 x3 10
1
_ r_ =
v=1/x v =
2 1 1.1 1 2 ,1),1 1
f'x) = Ve (i) e _ 2 (i)
x 2xVx
. x2+1ox+ 40+x +10 _ x3+50
T 2xvx 20x3vx | 20x3x
5,.2_
e) fly="F w=7x5+x2—2x  u =35x*+2x—2
v=x"+3x v’ =7x%+3
, _ (35x*+2x—2)-(x7+3x)— (7x5+x%—2x)-(7x°+3)
f (x) - (x7+3x)2
_ 35xM14105x%+2x8 +6x2—2x7 —6x—(49x 1 +7x8 - 14x7 +21x°+3x% —6%)
- (x7+3x)2
f'(x) _ 14x™'+5x8-12x7-84x5-3x* _ 14x°+5x6-12x°-84x3-3
- (x7+3x)2 - (x6+3)2
f)  fu®= M u = sin(at) + at u' =a-cos(at) +a
v = t? v =2t
(a-cos(at)+a)-t?-2t (sm(at)+at) t-(at-cos(at)+at—2 sin(at)—-2at)
fa (t) t4 t4‘
__at-cos(at)—-2sin(at)-at
= =
Lésung A3
_1 r—_ 1
a) fl()—3x+5 u==-+1 u =
v=3x+5 v'=3
1 1
——(3x+5)=3-(z+1) 1
/] . x2 X re_ —_2
fi'llx) = (3145)2 fi'(=1) 2
6
b) fz(x) = 12x 1 u = 2x° u' = 12x5
3 %%
1 3
VEE T vi=-ats
12x5 L) —2x6 (=
f2'(x) = G ’f) - 2( ) £,'(2) = 8192
G0)
1
=— = = —
c) fz(x) = 5x2+ u=+/x u N
17=5xz+i2 v’=10x—i3
X X
o5 (537 +5) v (10x-5) (W _ 5
f3'(x) =2 R 3 =5
(Sx +x—2)
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_ g 1 _1 3,6 1 _3 2,6
d) f4(x)—§ : u=-x*+2x u = x4
V= %x -8 v = %
, 3.2, 6).(2,_g)_2.(L3.45, , 5
e = B 2 S
(3x-8)
Losung A4
a) f(x)—x+3x u=x+ 3x2 u' =1+6x
v=2x-—-1 v =
_ (1+6x)-(2x-1)—-2-(x+3x2) _ 6x2—6x-1
fi) = (2x—1)2 T (2x-1)?
1
9 = 7o o}
g9'(x) = _(Zx 1)2
f')ng'(x)
6x*-6x-1 2
2x-1)2 ~  (2x-1)2
6x2—6x+1=0 | :6
x2—x+-=0
6
1 11 1 1 1,1 1
np=—tr -le-tx L--lal flo—1sl
1,1 L _ (1 1 ~_
ml_g(_5+€\/§)~ 11 . mz_gl( 2 6 ) 03
An den Stellen x, = —>+=+3 und x, = —2 — -/3 verlaufen die beiden
Graphen mit einer Steigung von m; =~ —1 und m, ~ —0,3 parallel.
Ly2iex 1
b) f(x) =% u=5x2+8x u =x+8
v=x?%—4x v =2x—4
(x+8)-(x2—4x)- (—x +8x) (2x—- 4) 10
f (x) - (x2—4x)2 T (x—4)2
gx)=3x+2
g()=3
f' (X) ng'(x)
= 4)2 =3
(x-4? =2

-4 = [

3

,10 10
x1=4’+ ?; x2=4— ?

An den Stellen x; = 4 + \/% und x; =4 — \/? verlaufen die beiden Graphen

mit einer Steigung von m = 3 parallel.
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